

УДК-323.22/.28

*Гибадуллина Р.Н., кандидат исторических наук
доцент кафедры «История и педагогика»
Казанский государственный энергетический университет*

Россия, г. Казань

Толстова Л.М.

Студент

*2 курс, факультет «Техносферная безопасность»
Казанский государственный энергетический университет*

Россия, г. Казань

ВЛИЯНИЕ РЕВОЛЮЦИОННЫХ ДЕЙСТВИЙ В РОССИИ НА ХОД ИСТОРИИ СТРАНЫ

***Аннотация:** В данной статье рассматриваются революционные действия, произошедшие в России в разные исторические периоды, и их влияние и последствия на ход российской истории.*

***Ключевые слова:** Россия, революция, революционные действия, гражданская война, последствия, российская история.*

***Abstract:** This article examines the revolutionary actions that took place in Russia in different historical periods, and their impact and consequences on the course of Russian history.*

***Keywords:** Russia, revolution, revolutionary actions, civil war, consequences, Russian history.*

Революция является сложным процессом, который радикально изменяет общественно-политические отношения в стране, а также является скачком в развитии общества страны. Любая революция становится учителем, ибо итоги и последствия революционных действий всегда заставляют власть,

народ, государство, а порой и все мировое сообщество, задуматься о происходящем в той или иной стране. Уроки, которые история позволила вынести и до сих пор позволяет выносить из революционных действий, оставляют неизгладимый отпечаток.

Начало 20 века стало настоящим потрясением для России и её социально-политического строя. Три ярких революционных события стали катализаторами для изменения социального строя, политического направления и истории нашей страны.

Первая русская революция 1905 года, ставшая потрясением для всего Российского государства, несла в себе начало всего революционного движения, которое оказало влияние на становление России. Революция имела вполне оправданные причины, а народное недовольство и желание к кардинальным переменам вовсе были обоснованы. Особенно учитывая военные действия, которые Россия вела в тот временной промежуток. Свержение самодержавия, установление демократической республики, введение демократических свобод, наделение крестьян землей, признания прав и свобод рабочих, все это было причинами, а так же целями революции. Однако большинство поставленных задач переворот не решил, зато позволил вынести не маловажные итоги и понять, чего именно не хватает государству, чтобы народ был доволен, и народу, чтобы привести к этому государство. Сторонники революции смогли добиться не маленьких результатов в изменении общественного положения и состояния крестьян и рабочего класса, повлияли на изменение власти и ее решений. Создание Государственной думы, которая в дальнейшем будет претерпевать изменения во время революций 1917 года, утверждение законов, реформа Государственного Совета, провозглашение свободы слова – результат борьбы, который достоин признания. Однако коренной и основной причиной поражения было отсутствие прочного союза пролетариата и крестьянства, а так же недостаточный наступательный характер рабочего класса. Здесь в глаза

бросается очевидный вывод: классы, чьи интересы и свободы должна была отстаивать революция, не были сплочены и подготовлены к ней. Так же причиной поражения послужил явный печальный факт, либеральная буржуазия предавала интересы народа, которые обещала защищать. Сделки с монархией, на которые они шли, склоняли события в сторону контрреволюции, а значит подрывали необходимые социально-политические изменения. Итог данных действий заключается в неопределенности зачинателей. Либо вы меняете систему, с которой не согласны, либо оставляете все как есть, не подрывая надежды угнетенных классов, решившихся на изменения.

Революция 1905-1907 годов показала людям истинные бреши в государственном и общественном строе, а ее итоги стали причинами для дальнейших изменений и переворотов.

Следующим всплеском народного негодования становится Февральская буржуазно-демократическая революция 1917 года. Историческое значение этого события заключается в предоставлении возможности для России встать и пойти по демократическому пути развития. После событий первой российской революции и ее последствий, народ и его защитники поняли о важности полного смещения монархической власти и необходимости демократических прав и свобод в стране. Общенациональный кризис, который возрастал в стране с каждым днем, и неспособность верховной власти справиться с назревшими проблемами приводят к массовым забастовкам и увольнениям. Увольнение более 30 тысяч рабочих на Путиловском заводе дает импульс забастовочных движений, подхватываемый в дальнейшем всеобщей забастовкой в Петрограде. Войска, защищавшие власть и пытающиеся предотвратить забастовки, переходят на сторону бастующих. Формировка двух серьезных центров власти и полное отсутствие контроля у существовавшей власти приводят к главному событию революции – отречению Николая II от престола и открытию для России демократического

пути развития. Полная ликвидация монархии и начало демократии позволяет провозгласить в стране широкие политические права и свободы. Новое правительство моментально отменяет религиозные, сословные и национальные ограничения. Рабочие получают восьмичасовой рабочий день, отменяются смертные казни, ликвидируются самоуправные суды. Россия становится республикой, имеющей огромные просторы для дальнейшего развития. Однако свержение монархической системы привело к двоевластию, которое не дает стране восстановиться.

Итогом революции становятся кардинальные изменения во всех направлениях строения страны, которые явным образом действуют в лучшую сторону на ее развитие. Но история вновь преподносит нам урок, уже однажды пройденный государством. Свержение устоявшейся власти приводит не к созданию нового руководства, а к расколу между борющимися за власть сторонами. Двоевластие, установившееся в стране, вновь становится катализатором последующих недовольств. Февральская революция не дала конечных решений большинства наболевших социально-политических проблем. Это привело к еще более сложному экономическому и политическому кризисам.

Все итоги и последствия февральской революции возросли и укрепились к октябрю большой блок проблем, требующих решения. Революционно-социалистический и буржуазно-либеральный блоки начали свою борьбу за власть. Большевики, которые пытались закрепить свое положение еще во времена первой революции, начали большую агитационную политику против Временного правительства. Народ, поддерживающий большевиков и их взгляды, требовал передачи власти в руки этой стороны. Большая демонстрация рабочих, солдат и матросов под громкими лозунгами «Долой Временное правительство!» и «Вся власть Советам!» четко показало желание народа. Приказ временного правительства о расстреле данной демонстрации приводит всю страну в негодование и подогревает желание всего народа

установить большевистскую власть. Все это приводит большевиков к четкому плану и единственному решению – вооруженному восстанию, которое меняет социально-политическую арену страны. Результат столь желанных изменений не заставил себя долго ждать. Штурм Зимнего дворца становится финалом нескольких дней четко спланированного восстания, приводит к аресту Временного правительства и устанавливает власть большевиков в стране. Октябрьская революция установила новый политический порядок, а вместе с ним и новые социальные права и свободы, которые российский народ так ожидал. Теперь главной задачей, стоящей перед большевиками во главе с В. И. Лениным, было формирование государственного аппарата Советского государства с опорой на Советы.

Итогом данных революционных действий стали долгожданные окончательные изменения и становление на путь благополучного развития страны.

Из всех вышеописанных революционных действий, которые на протяжении 15 лет приводили страну к одному единственному результату – демократии, можно вынести немало важных уроков.

Во-первых, изначально правильный настрой для классов, чьи права отстаивались, сократил бы сроки столь длинного пути в половину. Нет ничего важнее, чем сплоченность коллектива и желание прийти к общей цели. Во-вторых, смена власти, которая прошла множество этапов, могла произойти гораздо быстрее и менее кровопролитно, если бы люди, борющиеся с монархией, с самого начала не пытались договариваться с ней. Смена власти всегда сложный и радикальный процесс, который наша страна переживала неоднократно, и только решительность и уверенность в поддержке народа могут снизить ее негативные последствия.

Революционные действия 1905-1907 и 1917 годов показали, что сильное желание народа изменить свою жизнь и жизнь своей страны приводят к видимым результатам. Они учат нас бороться с устаревшими формами жизни

и мотивируют высказывать свое мнение, брать ситуацию в свои руки и менять страну в лучшую сторону. Так же революции должны научить каждого продумывать изменения, которые так «необходимы народу», ибо любой может свергнуть власть, но не каждый может предложить достойную замену и правильно ее преподнести. Ошибки прошлого необходимы для постройки будущего и уроки, вынесенные нашей страной и мировым сообществом из событий революционных действий, всегда будут шествовать вместе с дальнейшим развитием нашей страны.

Литература:

1. Архипова Т.Г. История России. Новейшее время. – М.: Олимп, 2001 – 464с.
2. Барсенков А.С. Вдовин А.И. История России. 1938 – 2002: Учебное пособие. – М.: Аспект Пресс, 2003. – 540с.
3. Керров В.В. История России. Учебный минимум для абитуриента: Учеб. Пособие. – М.: Высш. Шк., 2001. – 784с.
4. Козлов В. Историк и перестройка. Страницы истории КПСС – М: Высшая школа, 1988;
5. Механик А.Г. Великая революция 1917-1991 года. Россия и современный мир – 1999;